
Personen 
bezüglich ihrer Fähigkeit festgelegte Leistungen zu er-
bringen, zum Beispiel Qualitätsfachpersonal nach DIN 
EN ISO/IEC 17024. 

QM-Systeme 
auf ihre Übereinstimmung mit der DIN EN ISO 
9001:2000, nach der Akkreditierungsnorm DIN EN 
ISO/IEC 17021:2006

Träger der beruflichen Weiterbildung
Auf Übereinstimmung mit den Anforderungen des 
§84 SGB III und §8 AZWV

Bildungsmaßnahmen von Trägern der beruflichen 
Weiterbildung
auf Konformität mit den Anforderungen des §85 SGB 
III und §9 AZWV

Zertifizieren heißt feststellen, 
ob SOLL und IST übereinstimmt. 
Das können wir. Unsere Auditoren sind erfahren und 
geschult, unsere internen Abläufe sind mit moderns-
ten Organisationsmitteln auf kostengünstige, schnelle 
Abwicklung zugeschnitten. Sie können davon profitie-
ren.

Bei uns erhalten Sie immer eine kompetente Antwort 
auf Ihre Fragen, auch nach Vertragsabschluss. 

Rufen Sie uns an, wir helfen gern bei allen Verfah-
rensfragen.

Wir wissen: 
Unser Produkt ist das Schaffen von Vertrauen. 
Entsprechend sorgfältig und kompetent, vertraulich 
und unparteilich gehen wir vor. 

CERT

Zertifizierungsstelle für Personen und für QM-Systeme nach ISO 9001
Fachkundige Stelle nach AZWV

Zertifizierungsstelle 
Kassel

Angemessen,
sorgfältig,

schnell, preisgerecht!
Wir zertifizieren…
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Förderung berufliche Weiterbildung
Die Förderung einer beruflichen Weiterbildung erfolgt 
nach dem SGB III nur noch für solche Teilnehmer, die 
zugelassene Bildungsmaßnahmen bei einem zertifi-
zierten Bildungsträger absolvieren. Die Zulassung er-
folgt nach den Regeln der Verordnung AZWV, sie wird 
von fachkundigen Stellen vorgenommen. 

WeGebAu
Gleiches gilt für die Förderung nach dem Sonderpro-
gramm WeGebAu 2008 (Rechtsgrundlage §417 SGB 
III, Förderung für Arbeitnehmer über 45 Jahre und für 
Geringqualifizierte).

TQ Cert ist eine fachkundige Stelle, wir zertifizieren ihr 
Bildungsinstitut und ihre Bildungsmaßnahmen. Nach 
einem Zertifizierungsaudit erhalten Sie von uns im 
Erfolgsfall schnellstens ein Zertifikat. Unser Ziel: Vom 
Vorliegen der vollständigen Dokumentation bei unse-
rem Auditor bis zur Zertifizierung sollten nicht mehr 
als 2 Wochen vergehen.

Fahrschulen
Fahrschulen sind von der Förderung durch die Agen-
turen für Arbeit in besonderer Weise betroffen. Sie 
vermitteln die Fähigkeit zum Führerscheinerwerb in 
diesen Fällen mit dem zusätzlichen Ziel, die Stellung 
des Teilnehmers am Arbeitsmarkt zu stärken oder die 
Eingliederung in den Arbeitsmarkt zu fördern. 
Der Unterricht ist deshalb nicht komplett vergleichbar 
mit normalen Bildungsgängen, da die individuellen 
Voraussetzungen der Teilnehmer eine ungleich höhere 
Bedeutung haben und die Unterrichtssituation im Pra-
xisteil eine Lehrer/Schüler-Relation von 1/1 hat. 

Zertifizierungsstelle TQ Cert | Gobietstraße 13 | 34123 Kassel
Telefon	 +49(0)561.9 49 97 20
Fax	 +49(0)561.9 49 99 41
info@tqcert.de | www.tqcert.de

Zertifizierung von Fahrschulen
Unsere Prüfmethoden tragen dem Rechnung. Auch 
die Bewertung der Kosten gründet sich auf unserer 
Erfahrung mit Fahrschulen. Die Forderung nach der 
Einhaltung des Prinzips der Wirtschaftlichkeit und 
Sparsamkeit wird bei uns mit Sorgfalt nach den Emp-
fehlungen des Anerkennungsbeirates geprüft, sie be-
rücksichtigen dabei eigene Kostenvergleiche und die 
individuellen Gegebenheiten vor Ort. 

Besonderheit der Zertifizierung nach AZWV
Mit einem AZWV Zertifikat wird dem Institut neben 
den obigen Punkten die Einhaltung besonderer Stan-
dards in der Planung und Durchführung von Unterricht 
bescheinigt. Dies gilt in didaktischer, methodischer, 
pädagogischer und curricularer Hinsicht, es gilt auch 
bezüglich der Berücksichtigung des Arbeitsmarktes 
und der individuellen Förderung der Teilnehmer. Aus 
diesem Grund hat die Zertifizierung nach AZWV für 
Bildungsträger eine über die ISO 9001 hinausgehende 
Außenwirkung. 

Anerkannte Bildungsinstitute für die 
Qualitätsausbildung in Kassel:
-	 Volkswagen Coaching GmbH, Baunatal
-	 Max-Eyth-Schule, Kassel
-	 QMS QM-Schule, Kassel

…als Träger der Weiterbildung nach AZWV
Wir lassen Sie zu…

FbW

WeGebAu 2008

Fahrschulen

CERT
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Aufstieg durch zertifizierte Ausbildung nach der Harmonisierungsrichtlinie EOQ

Personen mit einer Basisqualifikation (Ausbildung im 
Gesundheits-, Pflege-, Dienstleistungs- oder Technik-
bereich) erwerben eine europaweit anerkannte Zu-
satzqualifikation, die ihren „Marktwert“ erhöht oder 
ihre betriebliche Position stärkt. Personen, die auf der 
mittleren Ebene qualitätssichernde Prozesse einrich-
ten und lenken sind nachgefragt, sie unterstützen die 
Unternehmensleitung in Sachen Qualitätsmanage-
ment und führen Audits im Unternehmen und ev. bei 
Lieferanten durch.
Die Ausbildung von Qualitätsfachpersonal ist nicht 
fachspezifisch, sie ist aber immer gebunden an eine 
fachliche Vorbildung (Abschluss in einem Ausbil-
dungsberuf im Technik-, Dienstleistungs-, Gesund-
heitsbereich) und einer mindestens 2-jährigen Berufs-
erfahrung. 

…für aufstrebende qualifizierte Personen

TQ Cert unterstützt und berät Träger der Weiterbil-
dung, Fachschulen und Hochschulen bei der Einrich-
tung und Durchführung von Bildungsmaßnahmen 
nach dem Schema der akkreditierten EOQ-Zertifikate. 
Sie werden so zu Bildungspartnern der TQ Cert und 
vermitteln Kenntnisse und Fertigkeiten des Qualitäts-
managements. 
Nach Durchführung der Maßnahme prüft TQ Cert die 
Kenntnisse und Voraussetzungen der Teilnehmer und 
erteilt ihnen im Erfolgsfall das international gültige 
Zertifikat nach den Richtlinien der EOQ und des Deut-
schen Akkreditierungsrates.

…an Bildungsträger

Wir nennen Ihnen bundesweit Bildungsinstitute, die in 
Ihrer Nähe Kurse nach obigem Schema durchführen. 
Alle akkreditierten Zertifizierungsstellen erkennen die 
so erworbenen Zertifikate als Vorstufe für die nächs-

ten Stufen an. Voraussetzung ist ein Zertifikat einer 
akkreditierten Zertifizierungsstelle (z.B. TQ Cert) mit 
dem Logo der Akkreditierungsstelle (TGA).

Die aufbauende Stufung der EOQ-Schulung und die akkreditierten Zertifikate

akkreditierte Prüfung mit Zertifikat TQ Cert

2 bzw. 4 Jahre Berufserfahrung nach der Ausbildung

QM-
Beauftragter

(QB)

Qualitätsmanagement-
Beauftragter

Voraussetzung:
80 U-Stunden

CERT

Interner
Auditor
(IQA)

Interner
Qualitätsauditor

Voraussetzung:
QB + 20 U-Stunden

CERT

Q-Manager
(QM)

Qualitäts-
Manager

Voraussetzung:
QB + 60 U-Stunden

CERT

Externer
Auditor

(QA)

Qualitätsauditor
gemäß EOQ

Voraussetzung:
QM + 40 U-Stunden

CERT

EUROPEAN
ORGANIZATION

FOR
QUALITY

Unser Angebot…
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Erfolg mit ISO 9001

Es gibt in Deutschland etwa 500 Unternehmen, die 
auf dem Weltmarkt zum Teil unangefochtene Markt-
führer sind. Nicht alle sind bekannt, Hermann Simon 
spricht deshalb von den Heimlichen Gewinnern.*

Was ist das Geheimnis, gibt es Siegerstrategien?
Tatsächlich gibt es Gemeinsamkeiten, sie sind auch 
nicht unbedingt neu, konsequent verfolgt ergeben 
Sie eine Erfolgsstrategie für Spitzenplätze am Markt. 
Beispiele sind: Führung durch Vorbild und klare Ziel-
vorgaben, große Kundennähe, kontinuierliche Verbes-
serung am Produkt und an den Prozessen, Mitarbei-
terorientierung, enge Marktdefinition, ….

Die ISO 9001 mit ihren 8 Grundsätzen ist genau das 
Instrument, mit dem diese Unternehmensorganisation 

strukturiert und die dauerhafte Einhaltung gesichert 
werden kann. 

Unsere Auditoren sind erfahrene Fachexperten. Sie un-
terscheiden sehr wohl Formales von wertschöpfender 
Struktur. Die Zertifizierungsstelle TQ Cert stützt diese 
moderne Unternehmenskultur durch eine angemes-
sene, sorgfältige, auf die Einhaltung der Regelwerke 
ausgerichtete Zertifizierung.

Unser konzentrierter Zertifizierungsablauf
Wir wollen auch zu den Besten gehören, deshalb sind 
unsere Internstrukturen auf schnelle und genaue Ab-
wicklung ausgerichtet, unser Team ist erfahren und 
ständig geschult. Schnelligkeit und Sorgfalt sind bei 
uns keine Gegensätze.

In allen Phasen der Einrichtung erhalten Sie von uns 
Antworten auf Verfahrensfragen. Wenn Unterstützung 
gewünscht wird, benennen wir Ihnen einen neutra-
len Berater. Die Inanspruchnahme eines von uns ge-

nannten Beraters bedeutet nicht, dass die Zertifizie-
rung allein durch die Inanspruchnahme leichter oder 
einfacher würde. Alle Kunden werden von uns gleich 
behandelt.

Wichtige Stationen der Einrichtung und Zertifizierung eines QM-Systems

Erfolg mit ISO 9001

*	Hermann Simon: Hidden Champions des 21. Jahrhunderts: 
	 Die Erfolgsstrategien unbekannter Weltmarktführer, 
	 Campus-Verlag
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